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”Svensk miljöteknik har enorm 
exportpotential i 3:e världen!”
Biståndsorganisationen Hand in Hand satsar på att utveckla lokala avfalls– och återvinningsprojekt 
i södra Indien. Ett pilotprojekt i Pammal har på kort tid blivit en ekonomisk och konceptuell succé i 
delstaten Tamil Nadu. Organisationens ordförande ser en stor internationell utvecklingspotential för 
projektet och efterlyser därför samarbeten med svenska miljöteknikföretag för att kunna vidareut-
veckla organisationens framgångsrika koncept. 

Den ideella biståndsor-
ganisationen Hand in 
Hand har varit verksam-
ma i Indien sedan slutet 
på 1980–talet och orga-
nisationens hjälpverk-
samhet bygger på hjälp 
till självhjälpsprinci-
pen. Idag bedriver man 
verksamhet inom så vitt 

skilda områden som skola, entreprenör-
skap, demokrati, hälsa och miljö, vilket 
enligt Hand in Hands ordförande Johan 
Rådmark är en medveten strategi eftersom 
man inser att samtliga faktorer i en män-
niskas livsmiljö i ett fattigt land som In-
dien hänger ihop på ett eller annat sätt:
	 – Det handlar om att bryta en negativ 
trend och skapa förutsättningar för indivi-
duellt oberoende och utveckling. Vi måste 
arbeta på olika plan som vart och ett på 

sitt sätt bidrar till en förbättring av dessa 
människors livsvillkor, vare sig det hand-
lar om jobb, hälsa, utbildning, miljö eller 
ekonomi.

Entreprenörskap 
främsta verktyget 
mot fattigdom
Idag bedriver Hand in Hand omfattande 
skolundervisning, utbildning, övergri-
pande hälsovård och demokratiprojekt i 
Indien. Dessutom har man också startat 
små verksamheter och industrier, exem-
pelvis bagerier, som skapar jobbtillfällen 
och man har även grundat ett finansinsti-
tut enligt samma modell som nobelpris-
tagaren Yunus bankverksamhet. Finansin-
stitutet är ett kooperativ vilket innebär att 
de självhjälpsgrupper som söker finansie-
ringslån blir medlemmar i institutet och 
därmed också blir delägare vilket gillas av 
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Indiskt återvinningsprojekt efterlyser samarbete med svenska miljöteknikföretag:
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de indiska myndigheterna.
	 – Jag brukar säga att Hand in Hand 
fungerar som en entreprenöriell konsult. 
Vi skiljer oss från traditionella bistånds-
organisationer på så sätt att vi ser entre-
prenörskap som det främsta verktyget mot 
fattigdom. Vi tror inte på gåvor men vi ger 
gärna lån för att utveckla en verksamhet 
eller affärsidé. 
	 Hjälp till självhjälp ger enligt vårt 
synsätt människor en verklig möjlighet 
till eget arbete och därmed också en egen 
inkomst och det är ett otroligt viktigt steg 
till att förbättra en individs levnadsvillkor, 
menar Johan Rådmark.

Uppmärksammat 
återvinningsprojekt
På miljösidan driver Hand in Hand bland 
annat ett intressant och uppmärksam-

mat avfalls–/återvinningsprojekt, ”solid 
waste management”, som Johan Rådmark 
beskriver som ett projekt med en otrolig 
potential. Han inser att det kan uppfattas 
som märkligt att bedriva avfallsprojekt 
som en typ av biståndsarbete men me-
nar att möjligheterna att förbättra fattiga 
människors livssituation inte bara är be-
roende av frågor som mat, utbildning och 
hälsa utan att även miljörelaterade frågor 
som avfallshantering och återvinning är 
centrala i fattiga länder.
	 – Alla faktorer med betydelse för dessa 
människors livssituation hänger som sagt 
ihop. Vi valde att engagera oss i ett av-
falls– och återvinningsprojekt dels av hy-
gieniska skäl, dels av ekonomiska. Indien 
är ett land där fattigt folk praktiskt taget 
lever med mer eller mindre hälsovådligt 
avfall, sopor och skräp in på husknuten. 

För det andra går det att tjäna pengar på 
sophantering och återvinning i liten skala. 
Dessutom är det arbetsintensivt vilket 
skapar arbetstillfällen. På så sätt passar 
detta projekt perfekt in i vår verksamhets-
filosofi, menar Johan Rådmark.

Återvunnet 
material säljs 
på marknaden
I praktiken handlar det om källsortering 
och insamling av hushållssopor där varje 
hushåll betalar en avgift, avfall som sedan 
omhändertas och processas för återvin-
ning.
	 – Det fungerar utmärkt; dels fyller 
avgiften en roll i en motivationsprocess 
hos dem som lämnar sitt hushållsavfall 
och ökar medvetenheten om varför de gör 
detta samtidigt som vi jobbat med att 

höja statusen på att arbeta med att samla 
in soporna genom att ge sophämtarna uni-
former och benämningen ”beautyfiers”. Vi 
har också startat självhjälpsgrupper som 
gjort till sin business att ta hand om och 
processa avfallet som de sedan kan sälja på 
en marknad med förtjänst, till exempel 
återvunnet plastmaterial som säljs till tex-
tilindustrin och så vidare.

Söker kontakt med 
svenska miljöteknikföretag
Avfallsprojektet – som ursprungligen star-
tades av organisationen EXNORA som ett 
pilotprojekt i Pammal – ses inte bara som 
en lokal framgång utan har också upp-
märksammats regionalt i delstaten Tamil 
Nadu (62 miljoner innevånare) där projek-
tet bedrivs. Hand in Hand går nu vidare 
och startar två nya projekt i Kancheepu-

ram och Muduchur village Panchayat.
	 – Återvinnings– och miljöfrågor i fat-
tiga länder anses idag som betydelsefulla, 
inte bara ur ett lokalt utan även ur ett in-
dustriellt och regionalt perspektiv vilket 
ger en fingervisning om vilken potential 
som finns på området. Vi inser att vi har 
bra idéer som vi vill utveckla och sprida 
men att vi själva ofta saknar den miljö-
tekniska kompetens som krävs. Vi söker 
därför samarbeten med företag, inte minst 
svenska, med miljötekniskt know–how. 
	 Ur ett internationellt perspektiv är 
potentialen att göra business med svenskt 
know–how inom miljöteknik otrolig, inte 
minst i tredje världen och här har svens-
ka miljöteknikföretag, som ligger långt 
framme i den internationella konkurren-
sen, en viktig och potentiellt lukrativ roll 
att fylla, avslutar Johan Rådmark.

 fakta	
om Hand in 
Hand
Den ideella bistånds-
organisationen Hand 
in Hand startades i 
slutet av 1980–talet 
av ett svenskt par 
– Olle och Gunnel 
Blomqvist – som ett 
försök att förbättra 
livsvillkoren för den 

fattiga befolkningen i regionen Kanchee-
puram, i delstaten Tamil Nadu i södra In-
dien, framför allt för alla de barn som satt 
fast i barnarbete i regionens sidenvävar-
distrikt. 
	 Till en början drev man fadderverk-
samhet för barnen som gav dem <ZX-
AXX möjlighet att gå i skolan, kvällsskolor 
för de vuxna och så småningom också 
skolbyggen och annan hjälpverksamhet i 
byarna. Under 80– och 90–talet var Hand 
in Hand alltjämt en liten organisation men 
i början av 2000–talet fick industrimannen 
och erfarne indienkännaren Percy Bar-
nevik upp ögonen för verksamheten och 
beslöt att donera en betydande summa till 
organisationen. 
	 Donationen blev en grundplåt för 
Hand in Hand att expandera verksamhe-
ten. Tillsammans med Barneviks engage-
mang och långa erfarenhet av det indiska 
samhället har Hand in Hand nu utvecklats 
till att bli en av västvärldens idag mest ef-
fektiva biståndsorganisationer.

2004/2005 expanderade verksamheten 
kraftigt och från att vid millennieskiftet ha va-
rit ett 30–tal anställda har Hand in Hand idag 
980 lokalanställda personer i Indien. Man 
driver inte bara lokala och regionala projekt 
mot barnarbete, olika typer av skolundervis-
ning och utbildning samt övergripande häl-
sovård utan också demokratiprojekt i form 
av ”medborgarcenter”. Dess uppgift är att 
hjälpa till med allt från läxläsning till att infor-
mera om mänskliga rättigheter. 
	 Nyligen startade man också ett finans-
institut som ger självhjälpsgrupper mikrokre-
diter samt olika miljöprojekt. För närvarande 
driver man 20 skolor och under de senaste 
tre åren har man även lyckats befria 6 000 
barn från barnarbete och skapat 45 000 nya 
företag. 180 000 kvinnor är organiserade i 
självhjälpsgrupper och för närvarande star-
tas 4 – 5 000 småföretag i månaden i Hand 
in Hands regi.

Bäst på farligt avfall.

Problemlösaren för allt farligt avfall

Skinnskattebergs kommun belönades med SAKAB AllFa-utmärkelsen för 
2005. Vilken kommun i Sverige var bäst på att samla in hushållens farliga 
avfall i fjol? 

Vinnaren av 100 000 kronor samt en SAKAB AllFa plockanalys presenteras 
på Avfall Sveriges årsmöte den 30 maj i Helsingborg. 

Allt om tävlingen och anmälan fi nns på www.sakab.se

Percy
Barnevik


